
 

 

 
 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  COPIA 
 
                  DELIBERAZIONE N.4                                                          Prot. n. 4169  
                 in data: 18.02.2011        

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE  DI MERCATO PER LA VENDITA DIRETTA DA PARTE 
DEI PRODUTTORI    AGRICOLI    -   APPROVAZIONE   DEL   
RELATIVO DISCIPLINARE.          

 
L’anno duemilaundici addì diciotto del mese di febbraio alle ore 19.00 nella sala delle 
adunanze consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge 
comunale e provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA IN SEDUTA 
PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE Presente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE Presente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  21  
      Totale assenti    0 
 
E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), i l Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
L’assessore Benatti Alessandro relaziona l’argomento come di seguito riportato nell’allegato; 
 
- Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n. 157 del 13.10.2010 con la quale si dava 

avvio, in località Grazie, ad un mercato agricolo di cui al D.M. 20.11.2007 in forma 
sperimentale fino al 31 dicembre 2010, periodo prorogato fino al 28 febbraio 2011 con la 
successiva deliberazione n. 205 del 16.12.2010; 

- Verificato che l’iniziativa ha soddisfatto le aspettative della popolazione locale come si evince 
dall’esito dei questionari somministrati dal Comitato Antico Borgo Fiera delle Grazie che ha 
collaborato con l’amministrazione comunale anche nella fase di monitoraggio dell’andamento 
del mercato di cui trattasi; 

- Dato atto che questa Amministrazione Comunale intende valorizzare la vocazione agricola del 
territorio favorendo la diffusione dei prodotti tipici locali ed il consumo di prodotti di stagione; 

- Considerato che l’attivazione di un mercato degli imprenditori agricoli introduce a Curtatone un 
nuovo modo di fare la spesa, costituendo un momento di contatto diretto tra produttori e 
consumatori con il doppio vantaggio di calmierare i prezzi al consumo e di avere maggiori 
garanzie in merito all’origine ed alla qualità dei prodotti; 

- Considerato inoltre che l’istituzione del mercato agricolo contribuirà a promuovere il nostro 
territorio anche da un punto di vista turistico e quindi socio-economico in senso lato; 

- Visto il comma 1065 della Legge n. 296/2006 (Legge Finanziaria 2007), che prevede la 
promozione dello sviluppo dei mercati degli imprenditori agricoli a vendita diretta; 

- Visto il Decreto 20 novembre 2007 del Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali 
“Attuazione dell’art. 1, comma 1065, della legge 27 dicembre 2006 n. 296” in base al quale i 
Comuni possono provvedere all’istituzione di mercati “riservati alla vendita diretta da parte di 
imprenditori agricoli”; 

 
- Ritenuto di: 
 

- provvedere alla definitiva istituzione del mercato agricolo settimanale da svolgersi nella 
giornata di domenica in località Grazie Via Francesca con la partecipazione di dodici 
produttori; 

- proporre, per detto mercato, la denominazione di “La campagna nel borgo – mercato 
agricolo di Grazie“; 

- dare atto che l’esercizio dell’attività di vendita diretta sarà consentita agli imprenditori agricoli 
indicati all’ art. 1, primo comma, del Decreto Ministeriale 20.11.2007;  

- individuare come ambito territoriale di provenienza degli imprenditori agricoli di cui al punto 
precedente, ai sensi dell’art. 2 comma 1 lett. a) del più volte citato D.M. 20.11.2007, quello 
della provincia di Mantova e delle province limitrofe a Mantova anche se extra regionali; 

- dare atto che i produttori agricoli che con la loro partecipazione hanno reso possibile la 
realizzazione della fase sperimentale acquisiscono il diritto a partecipare al mercato istituito 
con la presente deliberazione; 

- dare atto che, ai sensi dell’art. 4, 2^ comma, del più volte citato D.M. 20.11.2007, all’interno 
del mercato possono essere realizzate attività complementari alla vendita diretta, come 
attività culturali, didattiche e dimostrative legate ai prodotti alimentari tradizionali ed 
artigianali del territorio, attività complementari che l’amministrazione comunale intende 
valorizzare; 

 

- Considerato che sarà cura dell’amministrazione comunale attrezzare l’area con le strutture 
necessarie per consentire la fornitura di energia elettrica; 

 
- Visto il disciplinare predisposto dal servizio comunale Attività Produttive per lo svolgimento del 

mercato di cui trattasi e ritenutolo meritevole di approvazione; 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

- Sentite a tal proposito le Associazioni Coldiretti, Confagricoltura, Confederazione Italiana 
Agricoltori ed il consorzio di produttori Consorzio Agrituristico Mantovano nell’incontro tenutosi 
in data 10 febbraio u.s.; 

 
- Dato atto che dall’istituzione del mercato deriverà una maggiore entrata a carico del bilancio 

comunale a titolo di canone per l’occupazione di spazi ed aree pubbliche per una somma di 
circa 800,00 euro annui; 

 
- Sentiti gli interventi dei Consiglieri che vengono riportati a margine del presente atto; 
 

- Visto il parere favorevole espresso in data 18 febbraio 2011 dal Responsabile del settore sulla 
regolarità tecnica del presente atto e dal Responsabile del settore Economico-Finanziario sulla 
regolarità contabile del presente atto, ai sensi dell’art. 49 del T.U. delle Leggi sull’ordinamento 
degli  Enti Locali approvato con D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000; 

 
- Visto l’art. 134, comma 4, del T.U. sull’ordinamento degli Enti Locali approvato con D. Lgs. 

18.08.2000 n. 267; 
 
Presenti e votanti n. 20 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 20, astenuti n. 1 ( Consigliere Gelati Luigi), contrari n. 0, espressi nei modi e forme di 
legge 
 

 
DELIBERA 

 
 

1) Di istituire, per le motivazioni sopra esposte, il mercato degli imprenditori agricoli – denominato 
“La campagna nel borgo  – mercato agricolo di Grazie” ai sensi del D.M. 20/11/2007; 

 
2) Di stabilire che il mercato si svolgerà con periodicità settimanale nella giornata di domenica in 

località Grazie Via Francesca su n. 12 posteggi per consentire la partecipazione di altrettanti 
operatori; 

 
3) Di individuare il territorio della Provincia di Mantova e delle province limitrofe anche extra 

regionali come ambito di ubicazione delle aziende agricole che possono partecipare al 
mercato; 

 
4) Di approvare il disciplinare per lo svolgimento del mercato di cui trattasi, allegato al presente 

atto come parte integrante e sostanziale; 
 
5) Di incaricare il Funzionario Responsabile e la Giunta Comunale ad adottare tutti gli atti 

necessari al fine di dare attuazione alla presente deliberazione; 
 
6) Di dare atto che sul presente provvedimento sono stati espressi favorevolmente i pareri 

previsti dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.20 00; 
 
7) Data l’urgenza, con separata e medesima votazione di cui in premessa, di dichiarare il 

presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4^ comma del D. Lgs. 
18.08.2000 n. 267. 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
          F.to ANTONIO BADOLATO                             F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

Pareri espressi 
 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
                    F.to PIVA SONIA 
 
 
Si certifica la regolarità contabile - art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 

Il Responsabile dell’Area Economico-Finanziaria 
          F.to Rag. DANIELA CARRA 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno ___________________ e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                           F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Affari Generali 
                                                                                      Rag. ENRICA MOTTA 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
 F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 


